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La UNI EN ISO 13790:2008 presenta una serie di metodi di calcolo del fabbisogno di
energia per il riscaldamento ed il raffrescamento ambiente di un edificio e dell’influenza
delle perdite degli impianti di riscaldamento e raffrescamento, del recupero termico e
dell’utilizzo delle fonti di energia rinnovabile.

I metodi forniti dalla UNI EN ISO 13790:2008 comprendono il calcolo dei seguenti termini:

1) lo scambio di energia termica per trasmissione e ventilazione dell’edificio quando
esso è riscaldato o raffrescato ad una temperatura interna costante;

2) il contributo degli apporti termici interni e solari al bilancio termico dell’edificio;

3) i fabbisogni annuali di energia termica per riscaldamento e raffrescamento, al fine di
mantenere le temperature prefissate di regolazione all’interno dell’edificio.

La determinazione dei fabbisogni di energia latente non rientra nello scopo della
UNI EN ISO 13790:2008, ma viene presa in considerazione dalle norme che forniscono metodi
per determinare l’efficienza dei sistemi di climatizzazione (UNI EN 15241, UNI EN 15243).

L’edificio può avere diverse zone termiche a differenti temperature di regolazione e può
avere un riscaldamento intermittente.

I possibili intervalli di calcolo sono diversi: l’anno, il mese, l’ora. 

Per dati di ingresso e per particolareggiati procedimenti di calcolo non forniti dalla
UNI EN ISO 13790:2008, l’utente può fare riferimento ad altre norme internazionali o
nazionali. In particolare questo vale per il calcolo dell’efficienza o delle perdite di calore
degli impianti di riscaldamento.

La UNI EN ISO 13790:2008 prevede la possibilità di eseguire il calcolo dei fabbisogni di
energia termica per il riscaldamento e il raffrescamento dell’edificio mediante metodi
dettagliati di simulazione, che consentono di tenere adeguatamente conto dei fenomeni
dinamici. L’utilizzo di tali metodi, opportunamente validati in conformità alla
UNI EN 15265, è da ritenersi sempre possibile ed in alcuni casi preferibile, in alternativa
al metodo mensile cui le presenti linee guida si riferiscono, una volta che siano disponibili
dati climatici orari della località considerata.

1 SCOPO E CAMPO DI APPLICAZIONE
La presente specifica tecnica definisce le modalità per l’applicazione nazionale della
UNI EN ISO 13790:2008 con riferimento al metodo mensile per il calcolo dei fabbisogni di
energia termica per riscaldamento (QH,nd) e per raffrescamento (QC,nd).

La presente specifica tecnica definisce inoltre un metodo per il calcolo dei fabbisogni di
energia termica per umidificazione (QH,hum,nd) e per deumidificazione (QC,dhum,nd).

La presente specifica tecnica è rivolta a tutte le possibili applicazioni previste dalla
UNI EN ISO 13790:2008: calcolo sul progetto (“design rating”), valutazione energetica di
edifici attraverso il calcolo in condizioni standard (“asset rating“) o in particolari condizioni
climatiche e d’esercizio (“tailored rating“). 

2 RIFERIMENTI NORMATIVI
La presente specifica tecnica rimanda, mediante riferimenti datati e non, a disposizioni
contenute in altre pubblicazioni. Tali riferimenti normativi sono citati nei punti appropriati del
testo e sono di seguito elencati. Per quanto riguarda i riferimenti datati, successive modifiche
o revisioni apportate a dette pubblicazioni valgono unicamente se introdotte nella presente
specifica tecnica come aggiornamento o revisione. Per i riferimenti non datati vale l’ultima
edizione della pubblicazione alla quale si fa riferimento (compresi gli aggiornamenti).

UNI 10339 Impianti aeraulici al fini di benessere - Generalità, classificazione e
requisiti - Regole per la richiesta d'offerta, l'offerta, l'ordine e la fornitura

UNI 10349 Riscaldamento e raffrescamento degli edifici - Dati climatici

UNI 10351 Materiali da costruzione - Conduttività termica e permeabilità al vapore

UNI 10355 Murature e solai - Valori della resistenza termica e metodo di
calcolo

 

 

 


